

# 闲聊“秋后算账”

作者: 王辉云

去年11月24日，乌鲁木齐的一场大火引发了席卷全国的“白纸运动”。这场运动加速了习近平所坚持的“动态清零”政策的彻底破产，唤醒了中国民众的反抗意识。才过了两个多月，武汉就连续爆发大规模的反医保改革游行示威，抗议医疗福利遭到削减。示威者在集会地点中山公园门外高唱“国际歌”和“团结就是力量”，要求政府撤回2月1日正式实施的所谓医疗新政。由于两次反医保抗议的参与者大多是已退休的老年人，因此，有人将之称为“白发运动”。随后，大连、青岛等其他城市也先后爆发反医保改革的抗议活动，白发运动在全国呈现出方兴未艾之势。

面对这些源于民生的抗议活动，习近平当局虽未采用“六四”模式开着坦克车立即上街镇压，但私下并未放弃对运动的参加者实施秋后算账。

## 镇压民众反抗绝不手软

去年底，疫情海啸肆虐神州大地，习近平当局对新冠病毒一筹莫展。为了甩锅并嫁祸于抗议当局极端封控的“白纸运动”，他们在民众毫无准备的情况下突然躺平，造成疫情大规模爆发，一时间，医院人满为患，尸体堆积如山，火葬场排队烧人。尽管他们防疫无方，但对参加白纸运动公开抗议其严厉封控的年轻人却手段凶狠，抗议活动刚刚开始，大批警察就对他们展开了恐吓、威胁和抓捕，并在事后实行疯狂的秋后算账。

李康梦，南京传媒学院女学生，11月26日晚上，在校园参加抗议活动的时候，她一袭黑衣，双手举起一张白纸表达抗议。随后，有人将其手中的白纸抢走，但她仍然保持着原有的姿势。她被认为是白纸运动杰出的代表人物。11月30日下午，她就被警方抓捕，其后杳无音信。

哈尔滨工程大学毕业的杨紫荆，因前往广州海珠广场白纸运动抗议现场而被以“寻衅滋事”罪名被刑拘。

电影制作人辛赏因在北京亮马河抗议集会上朗读莎士比亚的十四行诗而以“危害公共安全罪”遭到逮捕。

南开大学哲学院副教授吴亚楠因支持白纸运动和要求保护参加抗议的学生而被校方以检查核酸为由送进了精神病院。

抓捕仍在继续，红色恐怖笼罩神州大地。

北京大学出版社编辑曹芷馨，早就意识到政府会对她们这些敢于表达自己观点的人采取报复措施。她在北京亮马河参加白纸抗议活动后，制作了一段视频，请朋友在她一旦被捕后公开。

她在视屏中说：“这一场报复是为了什么？为什么要用我们这些普通青年的人生作为代价？我们不想凭空被消失。我们想知道，为什么我们会被定罪？在没有罪证的前提下，为什么我们可以被这样轻易带走？仅仅是因为我们出于同情去了悼念现场？希望大家救助我们。不要让我们不清不白地消失在这个世界上。不要让我们随意被带走。”

据《纽约时报》和其他外媒报道，参与北京亮马桥抗议活动的很

多人已遭到逮捕，其中就有曹芷馨的朋友李思琪、翟登蕊和李元婧等人，她们在境外社交网站telegram建有自己的群组，经常讨论有关女权等新闻话题，李元婧是该群组的群主。

视频制作者在最后字幕上写着，“抓捕在持续，……”。到目前为止，到底有多少人被抓，无人知晓。

中共宣传机器也开足马力，对白纸运动大肆污蔑，称参加抗议的人受到“境外势力”的影响，企图在中国引爆颜色革命。中共政法委更提出，要“坚决依法打击敌对势力渗透破坏活动”。

中共历来把民间的任何抗议活动都视为对其政权的威胁。对参加“白纸运动”的年轻人如此，对参加“白发运动”的老年人也不例外。自武汉爆发白发运动以来，当地政府已派遣大量警力在各个社区和街道布控，逐个排查参与者并准备秋后算账。

据自由亚洲电台报道，15日中山公园爆发集会后，下午当局就开始秋后算账，排查谁是领头人。同时打压参与者，手段包括株连三代，例如让老师给孩子家长打电话，阻止老人维权等。目前，警察正在寻找参与示威游行的活跃分子，一周内已有张海等5人被捕。

## 中共为什么要对街头抗议者秋后算账

中共对参加街头抗议活动如临大敌，大力打压，缘于他们意识到以街头运动为表现形式的民众公开抗议对其统治产生的威胁。尽管触发这类抗议活动的是一些如医保等民生问题，但其产生的叠加效应，不但对中共的“稳定”局面造成巨大挑战，甚至可能激发连锁反应，在全国范围内点燃民众反抗中共统治的怒火。就在戒备森严的“两会”期间，青岛的白发族也敢跑到市政府门前抗议，这能不叫中共高层感到忧心吗？因此，他们视这类抗议活动为洪水猛兽，定要严加取缔和防范。为了防止此类抗议活动形成燎原之势，最简单粗暴的防堵方式就是制造红色恐怖，将颜色革命扼杀在摇篮之中。

疫情三年来，中国老百姓已被习近平亲自指挥得晕头转向，特别是他的“动态清零”政策，给中国经济造成的极大伤害，加剧了民生的艰难和民众对政府的不满。白纸运动就是在中共极端封控期间人民群众忍无可忍的情况下爆发的。

习近平寻求在中共二十大上连任党的总书记，利用疫情搞政治封控，老百姓忍了。二十大开完了，他也如愿当上了党的总书记，却还没完没了地搞“动态清零”，这么搞下去，哪天是个头儿啊？甭说老百姓受不了，连他自己都承认，人们对官方实施的严格“清零”政策感到沮丧。他曾对来访的欧盟理事会主席米歇尔说，抗议的主体是学生，或大学里的青少年。

按说，中共现已改变了清零政策实施躺平，因抗议极端封控而被抓捕的人不但应该被立即释放，而且应当受到表扬。正是因为他们的抗议，党中央才顺应民意，及时结束了不切实际且不得人心的清零政策，实现了“应染尽染”，迅速达到全民群体免疫，让习总书记腾出手来亲自抓经济了。

您要是真这么敢，那就太天真了。共产党啥时候顺应过民意？这

不是恶毒诬蔑我党一贯“伟大光荣正确”吗？虽然清零防疫政策突然出现一百八十度的急转弯，但之前参加抗议清零政策的人却绝不能轻饶。依他们的惯用逻辑，最高领袖当时坚持动态清零不动摇是对的，骤然全面放开也是对的。作为百姓，你不服从领袖的最高指示，就是犯罪。这与你是否正当行使公民权利，是否违法，没半毛钱关系，说到底，你服不服从党的朝三暮四的政策则是对党和领袖的态度问题！

对习近平来讲，这次白纸运动并非仅仅针对他的动态清零政策，其险恶用心是否定他的英明领导，挑战中共的专制统治。中共自建政以来，利用暴力和谎言，已牢固地将中国人民禁锢在恐惧之中。党和领袖可以为所欲为，人民群众只能绝对服从。然而，这次参加白纸运动的年轻人居然借着抗议封控的机会提出“要吃饭、要自由、要尊严、要改革、要选票”，甚至喊出“共产党下台”、“习近平下台”、“不自由毋宁死”的口号，这比“六四”学生打着“反贪”“反腐”旗号要求推进政治改革对党的危害更大。

更令习近平感到害怕的是，这场白纸运动不但席卷中国各大城市，而且还蔓延到了世界各地，特别是很多中国留学生发起的“海报运动”，将反专制反习近平、支持自由民主的标语海报，贴到了国外数百所大学校园里，以及公共场所中，声援四通桥率先发起抗议活动的彭立发和参加白纸运动的被捕人员。这场运动更使众多海外中国小粉红转变了立场，从爱国爱党转到“敌对势力”怀抱去拥抱劳什子普世价值，使中共经营多年的大外宣遭到破功。

让习近平当局想不到的是，白纸运动还引发了白发运动。本来，拿退休金享受医保的老人属于比较保守的社会群体，不大给当局制造麻烦。这次医保的镰刀收割到他们头上，也是当局的无奈之举，谁让疫情把地方政府闹得囊中羞涩呢！连这一保守的社会群体都敢于“寻衅滋事”，这就让习近平感到寝食难安了。他知道参加白发运动的这帮人经历过中共发动的历次政治运动，大都属于文革一代，比年轻人更懂得怎样和共产党周旋斗争。他们该长身体的时候赶上挨饿，该上学的时候赶上文革，很多人甚至是失孤老人，因而，他们不像年轻人那么在乎自己的前途，若跟中共死磕，还真不好对付。

白纸运动和白发运动使中共面临一种风高浪急的挑战。习近平深知，在社会矛盾日益尖锐的今天，这些抗议运动对中共专制统治形成何等的潜在威胁。当年突尼斯爆发的茉莉花革命，起因就是一个街头小贩被欺负，结果酿成政权更替的颜色革命。当前中国出现的民众抗争活动尽管规模有限，但星星之火，可以燎原。街头运动，若不严厉打击，防微杜渐，日后定为心头大患。因此，他绝不能容忍这类抗议活动的蔓延，为了以儆效尤，防止这类抗议活动蔓延，必须重拳出击，渲染红色恐怖，让恐惧深入人心。

秋后算账是制造红色恐怖的有效手段，也是中共惯用的传统伎俩。上世纪五十年代，毛泽东为引蛇出洞，“诚恳”邀请党内外知识分子给党提意见；天真的中国知识精英们信以为真，热烈响应，结果，他一翻脸，来了个秋后算账，谁提的意见多，就狠打谁。从此，中国知识分子被打断了脊梁。平心而论，习近平算得上邓江胡以后最



▲ 武汉、大连同时爆发“白发运动”

忠于毛泽东的中共领袖。他上台以来，不忘初心，时刻不忘回归他所经历的那个艰难探索的火热时代。作为毛的好学生，习近平玩起秋后算账把戏当然是驾轻就熟。

## 制造红色恐怖是推进朝鲜化必经之路

对参加白纸运动和白发运动的人秋后算账，也是习近平在中国推行他的意识形态的必要措施，是他正在下的一盘大棋中的重要一步。中共二十大之后，习近平连任成功，习家军全面上位。为了巩固自己在党内的独裁地位，保证中共红色江山永不变色，习因势利导，加紧推进中国的朝鲜化进程。为此，中共必须在理论上和实践中重新回到党和领袖凌驾于法律之上的时代，惟其如此，才能做到统一思想，统一立场，统一步伐，统一行动。

中共在邓江胡时代为了与世界接轨，多少做了一些法制建设方面的工作，但习上台后则反其道而行之。他不但强调中国的一切都姓党，而且还将法律玩弄于股掌之中。他的导师毛泽东曾说：“我从来不相信法律，更不相信宪法，我就是要破除这种宪法迷信。国民党有宪法，也挺当回事，还不是被我们赶到了台湾？我们党没有宪法，无法无天，结果不是胜利了吗？所以，迷信宪法的思想是极其错误的，是要亡党的。”以今观之，习近平不愧是毛泽东的好学生。

为了实现定于一尊，习近平迫切需要的执政环境是，党内外只有一种声音，这样，他才能“治大国如翻烙饼”，要起把式，效率也高。在刚刚结束的“两会”上，他彻底实现了对体制内反对派的清零，全票“当选”国家主席，不仅在推进中国朝鲜化的道路上迈进了一大步，而且清楚地表明了他对任何反对声音坚持零容忍的立场。

针对民间抗议，习倾向于严厉打击，毫不妥协。他非常了解自己和他所代表的党已深深掉入塔西佗陷阱的事实。在暴力与谎言之间，

他已不屑于让人们相信谎言以保存与百姓讲道理的空间，他更喜欢使用赤裸裸的暴力，生杀予夺，快意而为。作为一国至尊，他既有条件，也乐意为之。

据美国智库詹姆斯敦基金会估算，到2016年，中国的维稳经费就已达国防预算的113%。维稳经费的年增速度按百分比计算超过国防预算增速的两倍。而这两项经费的增速都高于经济的增长速度。随着人工智能和网络技术的飞速发展，习当局还利用疫情建立起无孔不入的网络监控系统，每个人的一举一动，都在他的监控之中。在经营数字极权方面，他比毛泽东先进了一大截；和金正恩相比，也显示出后来居上的优势。

了解了这些，我们就不难理解，为什么秋后算账时警察抓人可以不需要任何理由。无论你仅仅是在街头抗议现场看看热闹，还是在人群中朗诵莎士比亚的十四行诗，也不管你唱的是中国国歌还是国际歌，都可以给你安上“寻衅滋事”和“煽动颠覆国家政权”的罪名关进监狱。今后，走在中国任何城市的大街上，警察查看您的手机，请不要大惊小怪。为了国家的安全，这将成为习近平新时期的生活日常。

中共的秋后算账可以制造并加重恐怖气氛，暂时压住民众的愤怒，但它同时也在制造仇恨，将仇恨的种子在民众的心中播撒，直至生根发芽，最终引发革命的爆发。

◆ 本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场 ◆